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Περίληψη 

Τα τελευταία χρόνια και στη χώρα µας έχει αναπτυχθεί ένας σηµαντικός αριθµός προσπαθειών ώστε να 
αλλάξει το πλαίσιο µάθησης της διδασκαλίας των Φυσικών Επιστηµών στο ∆ηµοτικό σχολείο 
(εποικοδοµητική προσέγγιση σε ένα συνεργατικό περιβάλλον µάθησης), έτσι ώστε οι µαθητές να είναι 
ενεργοί και συµµέτοχοι στην όλη εκπαιδευτική διαδικασία ενώ βαρύτητα δίνεται στη διαµαθητική 
επικοινωνία που αναπτύσσεται στα πλαίσια εργασίας των παιδιών σε οµάδες. Στην καρδιά ενός τέτοιου 
περιβάλλοντος βρίσκεται η διαµαθητική επικοινωνία που όπως αναφέρεται θεωρείται µήτρα µάθησης και 
ανάπτυξης. Η ενθάρρυνση και εφαρµογή της διαµαθητικής επικοινωνίας στο µάθηµα των Φ.Ε. βασίζεται σε 
σύγχρονες επιστηµολογικές θέσεις που εκπορεύονται από το χώρο του εποικοδοµητισµού, αλλά και της 
αντίληψης για την εγκατεστηµένη γνώση. Η έρευνα µας επικεντρώνει το ενδιαφέρον της στις συζητήσεις 
που λαµβάνουν χώρα µεταξύ των µαθητών στα πλαίσια της οµάδας. Αποσκοπεί στη διερεύνηση του τρόπου 
που τα ίδια τα παιδιά µιλούν, εξηγούν, επιχειρηµατολογούν, δίνουν λύσεις και σκέπτονται σε ένα πλαίσιο 
εποικοδοµητικού µαθησιακού περιβάλλοντος. Από τα δεδοµένα της έρευνας προκύπτει πως κάτω από 
προϋποθέσεις η συζήτηση στην οµάδα µπορεί να επεκτείνει τη διαθέσιµη γνώση των µελών της όπως και 
να βοηθήσει στη διαµόρφωση  µέσα από διάλογο διαφορετικών προσεγγίσεων µιας φυσικής έννοιας, ενός 
φαινοµένου  ή ενός προβλήµατος. Η συλλογική κατάθεση διαφορετικών αρχικά απόψεων των µελών της 
οµάδας και η  επεξεργασία τους ευνοεί τη γνωστική πρόοδο και οδηγεί στην ενεργό εποικοδόµηση της 
γνώσης. 

 
Εισαγωγή 

Στις µέρες µας οι σκοποί των Φυσικών Επιστηµών δεν περιορίζονται στα στενά όρια του 
περιεχοµένου αλλά επιδιώκουν την ολόπλευρη ανάπτυξη της προσωπικότητας του µαθητή, τη 
δηµιουργία ανεξάρτητης σκέψης, ανάπτυξη της ικανότητας για λογική αντιµετώπιση καταστάσεων 
και της δυνατότητας για επικοινωνία και συνεργασία µε άλλα άτοµα. 

Τα τελευταία χρόνια και στη χώρα µας έχει αναπτυχθεί ένας σηµαντικός αριθµός προσπαθειών 
ώστε να αλλάξει το πλαίσιο µάθησης της διδασκαλίας των Φυσικών Επιστηµών στο ∆ηµοτικό 
σχολείο (εποικοδοµητική προσέγγιση σε ένα συνεργατικό περιβάλλον µάθησης (Κόκκοτας 1998: 137, 
Σταυρίδου 1999: 50), έτσι ώστε οι µαθητές να είναι ενεργοί και συµµέτοχοι στην όλη εκπαιδευτική 
διαδικασία, ενώ βαρύτητα δίνεται στη διαµαθητική επικοινωνία που αναπτύσσεται στα πλαίσια 
εργασίας των παιδιών σε οµάδες (Ματσαγγούρας 2000: 26).  

Παραδοσιακά, η συνοµιλία των µαθητών µέσα στην τάξη δεν ενθαρρύνεται από τους 
εκπαιδευτικούς και θεωρείται διακοπή και παρέµβαση. Παρόλο που οι ιδέες αυτές µπορεί να έχουν 
αλλάξει σε κάποιο βαθµό τα τελευταία χρόνια, η συνοµιλία των µαθητών εξακολουθεί να θεωρείται 
ύποπτη από πολλούς εκπαιδευτικούς (Mercer 1998: 110). Έρευνες έχουν δείξει ότι αυτό το είδος  
οργάνωσης του µαθησιακού περιβάλλοντος συναντάται σπάνια στις σηµερινές αίθουσες διδασκαλίας 
και υιοθετείται δύσκολα γιατί απαιτεί από το εκπαιδευτικό και τους µαθητές του την ανάληψη νέων 
ρόλων και ευθυνών (Rogoff 1994: 218). 

Αυτού του είδους η διδασκαλία έρχεται σε αντίθεση µε τη δασκαλοκεντρική διδασκαλία, στην 
οποία οι µαθητές ακούν παθητικά τις εξηγήσεις του δασκάλου, αντιδρούν στα ερεθίσµατα που τους 
προσφέρονται και αναπτύσσουν ικανότητες και δεξιότητες µε προκαταβολικά δοµηµένες διαδικασίες. 
Πολλοί ερευνητές υποστηρίζουν ότι οι διδάσκοντες επιχειρούν να ξεπεράσουν τις δυσκολίες που 
αντιµετωπίζουν οι µαθητές τους στην κατανόηση των φυσικών εννοιών καταφεύγοντας στην αυθεντία 
τους, επιδιώκοντας ταυτόχρονα να δώσουν αλάνθαστες εισηγήσεις και ακριβείς εξηγήσεις. Σε αυτό το 
πλαίσιο η µάθηση στις Φυσικές Επιστήµες είναι συχνά αναποτελεσµατική, καθώς ζητείται από τους 
µαθητές να κατανοήσουν αυτό που ο δάσκαλος “µεταδίδει” χωρίς να ληφθούν υπόψη οι ιδέες των 
µαθητών (Driver 1995, 385) 

Όµως, από τη µια η επαναφορά στο προσκήνιο της συνεργατικής µάθησης ως πρότασης µε 
σαφή θεωρητική υποδοµή και ερευνητική στήριξη (Cohen 1994: 6, Stahl 1994: 2, Slavin 1995: 19, 
Johnson & Johnson 1999: 169, Bentley & Watts 1992: 57) και από την άλλη η υιοθέτηση της 
εποικοδοµητικής προσέγγισης της γνώσης (Driver R., Asoko H., Leach J., Mortimer E. & Scott P.: 
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262, Glasersfeld 1995: 11, Κόκκοτας 1998: 49, Σταυρίδου 1999: 35), προσφέρουν τις προϋποθέσεις 
δηµιουργίας ενός διαφορετικού περιβάλλοντος µάθησης. Στην καρδιά ενός τέτοιου περιβάλλοντος 
βρίσκεται η διαµαθητική επικοινωνία που όπως αναφέρεται (Ματσαγγούρας 2000: 25) θεωρείται 
µήτρα µάθησης και ανάπτυξης. 

 
  Συνεργατική µάθηση και διαµαθητική επικοινωνία  
Στις µέρες µας το µοντέλο της οµαδοσυνεργατικής µάθησης έχει λάβει τη µορφή οργανωµένου 

παιδαγωγικού κινήµατος που οδηγεί σε καλύτερα µαθησιακά αποτελέσµατα. Μεγάλος αριθµός 
ερευνών καθώς και ερευνών µετα-ανάλυσης έχει δείξει  ότι συστηµατική χρήση της 
οµαδοσυνεργατικής µάθησης εξασφαλίζει υψηλότερες µαθησιακές επιδόσεις ιδιαίτερα σε απαιτητικά 
µαθήµατα όπως αυτό των Φυσικών Επιστηµών, ευνοεί την ανάπτυξη της σκέψης και της 
κοινωνικότητας των παιδιών, κινητοποιεί και ενεργοποιεί τους µαθητές, συµβάλλει στην καλύτερη 
παιδαγωγική διαχείριση της ανοµοιογένειας του µαθητικού πληθυσµού και αναπτύσσει τις γνωστικές 
και τις µεταγνωστικές δεξιότητες των µαθητών (Σταυρίδου 1999: 11). 

Στην οµαδοσυνεργατική µάθηση στο µάθηµα των Φυσικών Επιστηµών οι µαθητές εργάζονται 
σε οµάδες των 3-5 ατόµων καθισµένοι γύρω από τραπέζια, χρησιµοποιώντας φύλλα εργασίας. Ο 
ρόλος του διδάσκοντα είναι συµβουλευτικός και διαπραγµατευτικός. Οι µαθητές κάθε οµάδας 
συνεργάζονται για να πραγµατοποιήσουν δραστηριότητες που εµπλέκουν τους µαθητές στην 
ανταλλαγή απόψεων, µε σκοπό µέσω της συζήτησης να διαµορφώσουν κοινή άποψη, επιχειρήµατα ή 
συµπεράσµατα. Απώτερος σκοπός των συνεργαζόµενων µαθητών είναι να προωθήσουν την ατοµική 
τους µάθηση, καθώς επίσης και να συµβάλλουν και στην µάθηση των υπολοίπων µελών της οµάδας. 

Η ενθάρρυνση και εφαρµογή της διαµαθητικής επικοινωνίας στο µάθηµα των Φ.Ε. βασίζεται σε 
σύγχρονες επιστηµολογικές θέσεις που εκπορεύονται από το χώρο του εποικοδοµητισµού  αλλά και 
της αντίληψης για την εγκατεστηµένη γνώση (situated learning). Αυτές τονίζουν µε έµφαση το 
σηµαντικό ρόλο που διαδραµατίζει το κοινωνικό και πολιτισµικό πλαίσιο στην εποικοδόµηση της 
γνώσης των µαθητών, ενώ υποστηρίζουν ότι η µάθηση δεν είναι µια αποκλειστικά ατοµική λειτουργία 
της νόησης, αλλά µια κοινωνικοπολιτισµική διεργασία που λαµβάνει χώρα µέσω της επικοινωνίας και 
της αλληλεπίδρασης µε άλλους ανθρώπους. 

Η µάθηση είναι ατοµική υπόθεση του καθενός αλλά δεν πραγµατοποιείται στην αποµόνωση. Η 
εκπαίδευση ποτέ δεν πραγµατοποιείται µέσα σε κοινωνικό ή πολιτισµικό κενό (Mercer, 1998: 122).Τα 
τελευταία χρόνια δίνεται ολοένα και µεγαλύτερη έµφαση στις διαδικασίες αλληλεπίδρασης και πως 
αυτές µετουσιώνονται σε γνώση. Η έµφαση που έδωσε ο Vygotsky στο ρόλο της διαµαθητικής 
αλληλεπικοινωνίας και τη φύση του κοινωνικού περιβάλλοντος οδήγησε στην συνειδητοποίηση της 
θετικής επίπτωσης που µπορεί να έχει η συνεργασία των µαθητών στη διαδικασία της µάθησης. Ο 
Vygotsky ( Wertsch & Talviste 1998: 14) υποστηρίζει ότι οι κοινωνικές σχέσεις, οι σχέσεις µεταξύ 
των ανθρώπων, αποτελούν γενετικά τη βάση όλων των λειτουργιών υψηλότερου επιπέδου και των 
σχέσεων µεταξύ τους ενώ και ο Piaget ανέφερε συχνά πως οι καλύτερες συνθήκες / ευκαιρίες 
προσαρµογής (accomodation) προκύπτουν µέσω κοινωνικής αλληλεπίδρασης (Glasersfeld 1995: 15).  

Η εργασία σε οµάδες έχει ξεχωριστή σηµασία στο µάθηµα των Φυσικών Επιστηµών. Στο 
επίπεδο της τάξης η λέξη “επικοινωνία” σηµαίνει µοιράζοµαι τις ιδέες µου µε άλλους. Η κοινωνική 
διαδικασία της συζήτησης και του διαλόγου ενεργεί ως καταλύτης για τη σκέψη. Η οµάδα είναι ο 
µηχανισµός για συνεργατική και συναδελφική µάθηση και εξασφαλίζει την εξερεύνηση, την 
κατανόηση και την επίδραση πάνω στις ιδέες των µελών για µια συγκεκριµένη έννοια των Φυσικών 
Επιστηµών (Κόκκοτας 1998: 139). Σε τέτοια περιβάλλοντα, χρησιµοποιώντας τον όρο του Vygotsky, 
δηµιουργείται µια ζώνη επικείµενης ανάπτυξης, όπου οι µαθητές αποδίδουν µέσα στη δική τους 
περιοχή επίδοσης, ενώ βοηθούνται στο να συνειδητοποιήσουν τα πιθανά για αυτούς επίπεδα 
υψηλότερης επίδοσης (Glaser 1994: 28). Η οµαδική συνεργασία δηµιουργεί µια αναπτυξιακή 
δυναµική που επιτρέπει στα µέλη της οµάδας να ξεπεράσουν τα ατοµικά τους όρια σκέψης και πράξης 
που κανένα από τα µέλη δεν θα µπορούσε ατοµικά, εκτός οµάδας να αναπτύξει (Ματσγαγγουρας 
2000: 22). 

Ο Sutton (Sutton 1994: 98) αναφερόµενος στη γλώσσα και τη σχέση της µε τις Φυσικές 
Επιστήµες, υποστηρίζει πως για να αποκτήσουν οι µαθητές µια αίσθηση για τη γλώσσα ως 
ερµηνευτικό σύστηµα, πρέπει να τους δοθούν ευκαιρίες να τη χρησιµοποιήσουν µόνοι τους µε αυτό 
τον τρόπο. Είναι πολύ σηµαντικό ένα λογικό κοµµάτι της διδακτικής ώρας να αφιερώνεται στη 
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σύγκριση διαφορετικής κατανόησης µεταξύ των µαθητών. Τα µαθήµατα των Φυσικών Επιστηµών θα 
πρέπει να είναι η µελέτη συστηµάτων από νοήµατα τα οποία οι άνθρωποι έχουν δηµιουργήσει.  

Η ενθάρρυνση της διαµαθητικής επικοινωνίας εµπεδώνει βιωµατικά στους µαθητές τις στάσεις 
και τις αντιλήψεις της σύγχρονης επιστηµολογίας των Φυσικών Επιστηµών, σύµφωνα µε τις οποίες η 
επιστηµονική γνώση είναι επινοηµένη και κατασκευασµένη µέσα από διαδικασίες διαπραγµάτευσης 
των απόψεων των µελών της επιστηµονικής κοινότητας 

 
Εποικοδόµηση και διαµαθητική επικοινωνία 

Για τη σύγχρονη ∆ιδακτική των Φυσικών Επιστηµών µάθηση δε σηµαίνει απλώς απόκτηση 
πληροφοριών, αλλά µια συνεχή διαδικασία επίλυσης εσωτερικών γνωστικών συγκρούσεων. Οι 
συγκρούσεις αυτές δηµιουργούνται, αλλά και επιλύονται µέσα στο πλαίσιο της ενεργούς συµµετοχής, 
της επικοινωνίας και της αλληλεπίδρασης του µαθητή µε το κατάλληλο µαθησιακό και κοινωνικό 
περιβάλλον της σχολικής τάξης. Σύµφωνα µε την εποικοδοµητική προσέγγιση η εφαρµογή της 
συνεργατικής µάθησης στις Φυσικές Επιστήµες προσφέρει άριστο πλαίσιο για αυθεντική επικοινωνία 
και αντιπαράθεση των απόψεων και των εναλλακτικών αντιλήψεων των µαθητών για τα διάφορα 
φυσικά φαινόµενα, που κινητοποιούν ανωτέρου επιπέδου γνωστικές λειτουργίες από ότι οι 
παραδοσιακές µορφές διδασκαλίας. 

Η συνεργατική µάθηση και η διαµαθητική επικοινωνία βρίσκονται στην καρδιά της 
εποικοδόµησης (Davis B., Maher A., Noddings N. 1990: 28). Μόνο όταν δίνεται οι δυνατότητα 
στους µαθητές να διαµορφώσουν από κοινού τις δικές τους απόψεις και λύσεις ασκούνται σε 
δεξιότητες ανώτερου γνωστικού επιπέδου. Οι συνεργατικές τεχνικές δηµιουργούν ένα εποικοδοµητικό 
περιβάλλον µάθησης όταν οι µαθητές εµπλέκονται ενεργά στην διατύπωση ερωτηµάτων στη δική 
τους γλώσσα και στη συλλογική διαπραγµάτευση των µαθησιακών δραστηριοτήτων αντί να 
αρκούνται στην απλή αναπαραγωγή του υλικού ή της πληροφορίας που παρουσιάστηκε από το 
δάσκαλο ή περιέχεται σε κάποιο βιβλίο (Wooley et al 1990: 32). Στη διαδικασία οικοδόµησης κοινών 
νοηµάτων, οι µαθητές της οµάδας θα πρέπει συχνά να αλληλοενηµερώνονται για τις διαδικασίες και 
τα νοήµατα, να επιχειρηµατολογούν µε βάση τα δεδοµένα, και να αξιολογούν την πρόοδο των 
εργασιών τους όπως ακριβώς κάνουν και οι επιστήµονες. 

Υπάρχουν ελάχιστες περιοχές των Φυσικών Επιστηµών για τις οποίες οι µαθητές δεν έχουν 
εναλλακτικές ιδέες. Όλοι οι µαθητές ανεξαρτήτως ηλικίας και γνωστικού επιπέδου έρχονται στο 
µάθηµα των Φ.Ε., µε τις δικές τους απόψεις. Αυτές οι απόψεις είναι απαραίτητο να εξερευνηθούν 
µέσω της συζήτησης, της γραφής του πειραµατισµού να δοκιµαστούν τα όρια τους και να συγκριθούν 
µε τις απόψεις των άλλων µελών της οµάδας (D. Bentley, Watts 1992: 58, Κόκκοτας 1998: 140). Οι 
µαθητές θεωρούνται δηµιουργοί της σηµασίας και της κατανόησης, και πιστεύεται ότι επηρεάζονται 
από το περιβάλλον στο οποίο δουλεύουν για να µάθουν. 

 
Σκοπός της έρευνας 

Η έρευνα επικεντρώνει το ενδιαφέρον της στις συζητήσεις που λαµβάνουν χώρα µεταξύ των 
µαθητών στα πλαίσια της οµάδας. Αποσκοπεί στη διερεύνηση του τρόπου που τα ίδια τα παιδιά 
µιλούν, εξηγούν, επιχειρηµατολογούν, δίνουν λύσεις και σκέπτονται σε ένα πλαίσιο εποικοδοµητικού 
µαθησιακού περιβάλλοντος. Το βασικό ερευνητικό ερώτηµα είναι το εξής: 

Πώς οι µαθητές συζητούν θέµατα (επιλύουν προβλήµατα) σχετικά µε τις Φυσικές 
Επιστήµες όταν εργάζονται σε οµάδες;  
Το βασικό ερευνητικό ερώτηµα αναλύεται σε επιµέρους υποερωτήµατα ως εξής: 

� Πόσο παραγωγικές είναι οι συζητήσεις που λαµβάνουν χώρα στις οµάδες; 
� Τι συµπεράσµατα µπορούµε να αντλήσουµε για τη σηµασία αυτού του είδους 

επικοινωνίας; 
 

Σχεδιασµός του µαθησιακού περιβάλλοντος 
Ο κοινωνικός εποικοδοµισµός αποτέλεσε το θεωρητικό πλαίσιο για το σχεδιασµό του 

µαθησιακού περιβάλλοντος τόσο από παιδαγωγική όσο και από διδακτική άποψη. Η τάξη, στα 
πλαίσια της εποικοδοµητικής προσέγγισης περιγράφεται ως περιβάλλον στο οποίο ο εκπαιδευτικός 
σκηνοθετεί τα µαθησιακά έργα υλοποιώντας τη διδακτική στρατηγική. Επίσης αναγνωρίζεται ο ρόλος 
και η σηµασία των απόψεων των µαθητών για τη µάθηση  εννοιών και φαινοµένων των Φυσικών 
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Επιστηµών και η ατοµική και συγχρόνως κοινωνική – αλληλεπιδραστική διάσταση της οικοδόµησης 
της νέας επιστηµονικής γνώσης (Σταυρίδου 1999: 50). 

 Το περιβάλλον µάθησης όπου εφαρµόστηκε η όλη διαδικασία είχε τα ακόλουθα 
χαρακτηριστικά: 

 
 
 
 

 
 
 

 
Μεθοδολογία της έρευνας 

 Στην έρευνά µας ακολουθήθηκε η παρακάτω διαδικασία:  
1) Σχεδιάσαµε µια ακολουθία οµαδοσυνεργατικών µαθησιακών έργων, αποσκοπώντας οι 

µαθητές να εµπλακούν στην επίλυση προβληµάτων που σχετίζονταν µε έννοιες και φαινόµενα των 
Φυσικών Επιστηµών. ∆ηµιουργήσαµε φύλλα εργασίας όπου οι µαθητές τα επεξεργάστηκαν 
οµαδοσυνεργατικά.  

2)  Εφαρµόσαµε το πρόγραµµα σε 4 οµάδες µαθητών επί 4 εβδοµάδες  
3) Οι συλλογικές αναζητήσεις, σκέψεις, προτάσεις, διάλογοι και οι προσπάθειες επίλυσης 

προβληµάτων των τεσσάρων οµάδων µαγνητοφωνήθηκαν και καταγράφηκαν µε µαγνητοσκόπιο. 
Επιλέξαµε αποσπάσµατα των συζητήσεων κάθε οµάδας από ένα σύνολο οκτώ διδακτικών 

παρεµβάσεων. Η προσέγγιση της ανάλυσης των συζητήσεων των µαθητών είναι επηρεασµένη από τη 
εργασία του Mercer (Mercer 1998: 126). Ο Mercer στις ερευνητικές του αναζητήσεις ενδιαφέρεται 
περισσότερο για τη σχέση µεταξύ της συζήτησης και της οικοδόµησης των νοηµάτων των µαθητών 
παρά για τα φωνολογικά και γλωσσολογικά χαρακτηριστικά της ίδιας της συζήτησης.  

 
Ανάλυση των δεδοµένων - Σχολιασµός  

Συνήθως οι ερευνητικές προσπάθειες που διεξάγονται για τη διαµαθητική επικοινωνία και τη 
συνεργατική µάθηση ασχολούνται µε τα αποτελέσµατα της κοινής δραστηριότητας των µαθητών και 
όχι µε την ίδια τη  διαδικασία της δραστηριότητας. Η δική µας έρευνα επικεντρώνεται κυρίως στη 
διαδικασία της συζήτησης στη σχολική τάξη και όχι τόσο στα αποτελέσµατά της. 

Συγκεκριµένα για να προσπαθήσουµε να απαντήσουµε στο ερευνητικό µας ερώτηµα 
αναλύσαµε τις συζητήσεις των µαθητών µε βάση τα παρακάτω ερωτήµατα: 

� ∆ιαφώνησαν οι µαθητές µεταξύ τους κατά τη διάρκεια της συνεργασίας τους; 
� ∆ιατύπωσαν επιχειρήµατα για να επιλύσουν τις διαφωνίες τους; 
� Μοιράστηκαν τη γνώση που σχετιζόταν µε την εργασία που εκτελούσαν; 
� Η συζήτηση ανάµεσα στα µέλη της οµάδας ενθάρρυνε τους µαθητές να δοκιµάσουν 

τις ιδέες τους; 
� Η συζήτηση ανάµεσα στα µέλη της οµάδας οδήγησε στη διατύπωση εναλλακτικών 

υποθέσεων και λύσεων; 
Στη συνέχεια ακολουθούν ορισµένα αποσπάσµατα στιχοµυθιών που έλαβαν χώρα κατά την 

διάρκεια της διαµαθητικής επικοινωνίας των µαθητών στις οµάδες. Στην πρώτη στιχοµυθία η οµάδα 
που την αποτελούν πέντε µαθητές έχοντας στη διάθεσή της συγκεκριµένα υλικά προσπαθεί να 
σχεδιάσει µια δική της δραστηριότητα για να διαπιστώσει αν η πίεση στο ίδιο ύψος είναι µεγαλύτερη 
στη θάλασσα ή σε µια πισίνα. Η οµάδα αφού σχεδιάσει τη δραστηριότητα, θα δοκιµάσει στη συνέχεια 
για να διαπιστώσει αν πραγµατικά δίνεται απάντηση (λύση) στο πρόβληµα που τέθηκε. 

 
 Στιχοµυθία 1 
∆άσκαλος: Παρατηρήστε τα υλικά που έχετε στη διάθεσή σας και σχεδιάσετε ένα πείραµα για 

να δώσετε λύση στο πρόβληµα που σας δόθηκε. 
Οι µαθητές µελετούν το πρόβληµα. 
Μαθητής 1: Λοιπόν τι κάνουµε; 

Περιβάλλον 
µάθησης 

Έµφαση στη επίλυση 
προβληµάτων 

Εποικοδοµητικό 

Συνεργατικό 
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Ακολουθεί ένα διάστηµα σιωπής. Τα µέλη της οµάδας σκέφτονται. 
Μαθητής 2: Ανοίγουµε δυο τρύπες στο ίδιο ύψος. 
Μαθητής 3: Όχι, στο ίδιο ύψος. 
Μαθητής 2: Στο ίδιο ύψος! Αυτό δεν ζητάει να εξετάσουµε το πρόβληµα; (ο µαθητής διαβάζει 

στο συµµαθητή του το σχετικό απόσπασµα του προβλήµατος). Είναι η πίεση µεγαλύτερη σε µια πισίνα ή 
σε µια ανοικτή θάλασσα για ένα συγκεκριµένο βάθος; 

Μαθητής 3: Ε...έχεις δίκιο. Συµφωνώ. Εσείς συµφωνείτε; 
Μαθητές : Ναι! 
Οι µαθητές παίρνουν στα χέρια τους τα δοχεία και συζητούν για το που θα ανοίξουν τις τρύπες. 
Μαθητής 4: Όχι τόσο πάνω. 
Μαθητής 5: Λίγο πιο κάτω. 
Μαθητές: Ναι! 
Μαθητές: Και έπειτα θα το γεµίσουµε νερό.  
Μαθητής 1: Και βάζουµε µέσα και σε αυτό (εννοεί το άλλο δοχείο) και παρατηρούµε που θα 

πεταχτεί περισσότερο. 
Μαθητής 3: Ποιο θα πεταχτεί περισσότερο. 
Μαθητές: Ναι! 
Μαθητής 3: Χάρακα και µονωτική ταινία έχουµε; 
Μαθητής 4: Τι εννοούµε περισσότερο; 
Μαθητής 2: (Του δείχνει) Θα βάλουµε τη µονωτική ταινία εδώ, και µε το χάρακα θα 

µετρήσουµε πόσο πετάγεται το νερό. 
Μαθητής 4: Να το κάνουµε; 
Μαθητές: Κύριε να το κάνουµε; (η συζήτηση στην οµάδα συνεχίζεται για λίγο…) 
Μαθητής 5: Ναι, και αυτό το νερό που θα πέφτει θα το µαζεύουµε στη λεκάνη. 
Οι µαθητές αποφασίζουν να πραγµατοποιήσουν τη δραστηριότητα 
Στην δεύτερη στιχοµυθία η οµάδα που την αποτελούν τέσσερις µαθητές έχοντας στη διάθεσή 

της ένα κοµµάτι πλαστελίνης σε σφαιρική µορφή προσπαθεί να επινοήσει τρόπους έτσι ώστε να κάνει 
το κοµµάτι της πλαστελίνης να επιπλεύσει. Η οµάδα, αφού σχεδιάσει τη δραστηριότητα, θα δοκιµάσει 
στη συνέχεια για να διαπιστώσει αν πραγµατικά έλυσε το πρόβληµα που τέθηκε ή θα χρειαστεί να 
κάνει άλλες ενέργειες οπότε τα µέλη θα χρειαστεί να ξανασυζητήσουν και να ανταλλάξουν απόψεις 
και επιχειρήµατα. 

 
Στιχοµυθία 2 
∆άσκαλος: Αρχικά συζητήστε και γράψτε τι θα κάνετε για να επιπλεύσει η πλαστελίνη που 

έχετε µπροστά σας; 
Μαθητής 1: Πρέπει όπως είναι η πλαστελίνη να µεγαλώσουµε τον όγκο, να µεγαλώσουµε την 

επιφάνεια της πλαστελίνης και έτσι θα το κάνουµε να επιπλεύσει γιατί έτσι θα διαµοιραστεί το βάρος 
της πλαστελίνης. 

Μαθητής 2: Ναι σίγουρα. 
Μαθητής 3: Θα την κάνουµε την πλαστελίνη επίπεδη για να έχει παντού το ίδιο βάρος. 
Μαθητής 4: Λοιπόν θα γράψουµε πρώτο ότι θα της µεγαλώσουµε την επιφάνεια 
Μαθητής 3: Ναι, θα την κάνουµε επίπεδη 
Μαθητής 4: Θα της µεγαλώσουµε την επιφάνεια και θα την κάνουµε επίπεδη. 
Μαθητής 3: Ε, αυτό είναι ένα πράγµα, το ίδιο είναι 
Μαθητής 4: Κύριε εάν εµείς προτείνουµε µόνο µια λύση! 
∆άσκαλος: Συζητήστε για τους λόγους που προτείνετε τη λύση αυτή και καταγράψτε τους...(Ο 

δάσκαλος απευθύνεται προς όλες τις οµάδες). Όσες λύσεις νοµίζετε ότι είναι καλές καταγράψτε τις και 
µετά θα τις δοκιµάσουµε. 

Μαθητής 1: ∆εύτερο, να κάνουµε το νερό έτσι ώστε να είναι πυκνό 
Μαθητής 2: Να ρίξουµε µέσα στο νερό αλάτι 
Μαθητής 3: ...Να γίνει πυκνό 
Μαθητής 2: Γιατί η άνωση θα γίνει πιο µεγάλη 
Μαθητής 4: Ναι βέβαια, όσο πιο πυκνό είναι το νερό η άνωση γίνεται µεγαλύτερη 
Στην τρίτη στιχοµυθία η οµάδα που την αποτελούν τέσσερις µαθητές εφαρµόζοντας την αρχή 

των συγκοινωνούντων δοχείων προσπαθεί να µεταγγίσει νερό από δοχείο σε δοχείο. Στο διάλογο που 
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ακολουθεί µπορούµε να παρακολουθήσουµε το επίπεδο συνεργασίας των µελών της κατά τη διάρκεια 
της δραστηριότητας. 

 
Στιχοµυθία 3 
Μαθητής 1: Θα πάρουµε την άκρη του λάστιχου που  είναι µέσα στο νερό 
Μαθητής 2: Εγώ το έγραψα αυτό. 
Μαθητής 1: Θα ρουφήξουµε τον αέρα που έχει... 
Μαθητής 2: Όχι! 
Μαθητής 1: Αυτό θα γράψουµε 
Οι δυο µαθητές διαφωνούν για το πως θα πρέπει να διατυπωθεί η πρόταση. 
Μαθητής 1: Θα ρουφήξουµε τον αέρα που έχει και το νερό θα αρχίσει σιγά σιγά να τρέχει. 
Μαθητής 2: Εγώ θα τον ρουφήξω τον αέρα. 
Μαθητής 1: Όχι δεν θα τον ρουφήξεις εσύ τον αέρα. 
Μαθητής 3: Κι εγώ θέλω, αυτό δεν είναι δίκαιο. 
Μαθητής 2: Ωραία θα το κάνουµε µε κλήρωση.  
Οι τέσσερις  µαθητές επιλέγουν µε κλήρωση αυτόν που θα ρουφήξει τον αέρα. Κληρώνεται ο 

Νίκος. 
Μαθητής 1: Νίκο, δε µε νοιάζει, όλο εσύ τις κάνεις τις δραστηριότητες. 
Μαθητής 3: Κώστα πες και συ τη γνώµη σου, δεν σε ακούσαµε να µιλάς. 
Μαθητής 4: Θα την πω. 
Μαθητής 1: ∆εν ξέρεις, γι αυτό δεν µιλάς. 
Αποσπάται η προσοχή της οµάδας από τη δραστηριότητα που πρέπει να εκτελεστεί. Επεµβαίνει ο 

δάσκαλος για να λύσει το πρόβληµα.Τελικά, οι µαθητές µετά την επέµβαση του δασκάλου 
πραγµατοποιούν τη δραστηριότητα. 

Μαθητής 1: Να το ξανακάνουµε; 
Μαθητές : Ναι 
 
Σχόλια για τη στιχοµυθία  1 
 Στη στιχοµυθία αυτή τα µέλη της οµάδας ασχολούνται ενεργά και µε ενθουσιασµό µε τη 

δραστηριότητα. Υποδεικνύουν, σχολιάζουν, ανταλλάσσουν απόψεις για τις ενέργειές τους και θέτουν 
ερωτήσεις το ένα στο άλλo. Για παράδειγµα ένα µέλος της οµάδας ζητά διευκρινήσεις από ένα άλλο: 

Μαθητής 4: Τι εννοούµε περισσότερο; 
Μαθητής 2: (Του δείχνει) Θα βάλουµε τη µονωτική ταινία εδώ, και µε το χάρακα θα 

µετρήσουµε πόσο πετάγεται το νερό. 
Όταν οι µαθητές εργάζονται οµαδικά, κάποιος από τους µαθητές διατυπώνει την άποψή του 

ενώ οι άλλοι ακούν προσεκτικά, ζητούν διευκρινίσεις ή σχολιάζουν τα λεχθέντα. Η αποσαφήνιση και 
η εξήγηση των απόψεων του κάθε µέλους είναι ένα πολύ σηµαντικό σηµείο της συνεργατικής 
διαδικασίας και προωθεί την απόκτηση δεξιοτήτων ανώτερου πνευµατικού επιπέδου. 

 Επίσης βλέπουµε ότι τα µέλη στης οµάδας έχουν διαφορετικές απόψεις και 
επιχειρηµατολογούν για να πείσουν του συµµαθητές τους: 

Μαθητής 2: Ανοίγουµε δυο τρύπες στο ίδιο ύψος. 
Μαθητής 3: Όχι, στο ίδιο ύψος. 
Μαθητής 2: Στο ίδιο ύψος! Αυτό δεν ζητάει να εξετάσουµε το πρόβληµα; (ο µαθητής διαβάζει 

στο συµµαθητή του το σχετικό απόσπασµα του προβλήµατος). Είναι η πίεση µεγαλύτερη σε µια πισίνα ή 
σε µια ανοικτή θάλασσα για ένα συγκεκριµένο βάθος; 

Μαθητής 3: Ε...έχεις δίκιο. Συµφωνώ. Εσείς συµφωνείτε; 
Μαθητές : Ναι! 
Έτσι µέσα από τη συζήτηση, χρησιµοποιώντας λογικά επιχειρήµατα καταλήγουν σε κοινές 

απόψεις και αποφάσεις για δράση. Βλέπουµε τους µαθητές να συζητούν τις διάφορες δυνατότητες που 
τους δίνονται και να υπενθυµίζουν τις σχετικές πληροφορίες και γνώσεις. Τα µέλη της οµάδας 
χρησιµοποιούν την οµιλία για να µοιραστούν πληροφορίες, να επινοήσουν σχέδια από κοινού και να 
προβληµατιστούν. Αυτός ο προβληµατισµός εµπεριέχει ουσιαστική αλληλεπίδραση και φανερώνει 
πως η συζήτηση στην οµάδα αποτελεί µια πραγµατικά συλλογική διαδικασία σκέψης.  

Το επίπεδο που πραγµατοποιείται η συγκεκριµένη συζήτηση και η αντιπαράθεση των απόψεων 
είναι αρκετά ικανοποιητικό. Οι µαθητές λαµβάνουν άµεση ανατροφοδότηση και διευκρινιστικές 
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ερωτήσεις από του συµµαθητές τους για τις απόψεις που καταθέτουν και διατυπώνουν τις αποκρίσεις 
τους άµεσα. Αυτός ο τρόπος επικοινωνίας δεν αποκλείει τη συζήτηση των µαθητών σε ολοµέλεια. 
Στην πραγµατικότητα οι συζητήσεις στην ολοµέλεια της τάξης θα ακολουθήσουν της συζήτησης σε 
οµάδες, δηλαδή θα είναι πολύ πιο ουσιαστικές αφού οι µαθητές στις οµάδες τους θα έχουν συζητήσει 
για τις απόψεις τους διεξοδικά, θα έχουν διαµορφώσει απόψεις και επιχειρήµατα, και θα έχουν 
ξεκαθαρίσει τις ιδέες τους για έννοιες και φυσικά φαινόµενα. Τέτοιου είδους οµαδικές µαθητικές 
συζητήσεις οδηγούν σε µια πλήρη νοηµάτων αλληλεπίδραση αµοιβαίας ανταλλαγής ιδεών, 
υποθέσεων, στρατηγικών που µπορούν και µοιράζονται τα µέλη της οµάδας µεταξύ τους. 

 
Σχόλια για τη στιχοµυθία 2 
Και στη στιχοµυθία αυτή τα µέλη της οµάδας ασχολούνται ενεργά και ουσιαστικά µε τη 

δραστηριότητα. Οι µαθητές συµµετέχουν στη δραστηριότητα  προτείνοντας ιδέες και συζητούν τις 
διάφορες δυνατότητες, υπενθυµίζοντας στα άλλα µέλη της οµάδας τις σχετικές πληροφορίες 
Χρησιµοποιούν την οµιλία για να µοιραστούν πληροφορίες, να επινοήσουν σχέδια από κοινού και να 
προβληµατιστούν. Συζητούν και αξιολογούν πιθανές ενέργειες και λαµβάνουν κοινές αποφάσεις.  

Η συζήτηση στην οµάδα είναι καθοριστική για την παραπέρα εξέλιξη της µαθησιακής 
διαδικασίας. Η συγκεκριµένη δραστηριότητα / πρόβληµα αποτελεί µια ουσιαστική αξιολόγηση των 
όσων οι µαθητές κατανόησαν κατά τη διάρκεια του µαθήµατος για την άνωση. Μέσα από τη 
συζήτηση της οµάδας αναδεικνύεται ολοφάνερα πως τα περισσότερα παιδιά της οµάδας συγχέουν τις 
έννοιες της βάρους και του όγκου. Έτσι δίνεται η δυνατότητα στο δάσκαλο να εντοπίσει σοβαρά 
διδακτικά εµπόδια που πολλές φορές στην ολοµέλεια είναι πιο δύσκολο να αναδειχτούν αφού οι 
δυνατότητες για αλληλεπίδραση και η διατύπωση ποικιλίας απόψεων ιδιαίτερα των λανθασµένων 
είναι µειωµένες στο ελάχιστο. Με βάση τις ιδέες και τις απόψεις των µαθητών των οµάδων, ο 
δάσκαλος ή η δασκάλα είναι σε θέση να διαµορφώσει άποψη για το πόσο καλά έχουν κατανοήσει µια 
έννοια ή ένα φαινόµενο και να προβεί στις απαραίτητες ενέργειες.  

Καθώς η γνώση σε ένα συνεργατικό πλαίσιο µάθησης οικοδοµείται από κοινού και υπάρχει 
ισότιµη ευθύνη δασκάλου και µαθητών αναδεικνύεται στο προσκήνιο ο διαµεσολαβητικός ρόλος του 
δασκάλου. Η αποτελεσµατική διαµεσολάβηση του δασκάλου βοηθά τους µαθητές να συνδυάσουν τις 
νέες πληροφορίες µε τις εµπειρίες τους, να µεταφέρουν µάθηση σε άλλα αντικείµενα, τους βοηθά να 
ξεπερνούν τα εµπόδια κατανόησης και τελικά είναι πιο πιθανό να τους οδηγήσει στον επιθυµητό 
στόχο, δηλαδή «να µάθουν πως να µαθαίνουν». Στη συγκεκριµένη δραστηριότητα βλέπουµε πως η 
κατάλληλη παρέµβαση του δάσκαλου οδηγεί τελικά στη διατύπωση από τα µέλη της οµάδας και 
δεύτερης εναλλακτικής λύσης που στη συνέχεια µε την παρακίνηση του δασκάλου θα δοκιµαστεί για 
να αξιολογηθεί.  

Μαθητής 4: Κύριε εάν εµείς προτείνουµε µόνο µια λύση! 
∆άσκαλος: Συζητήστε για τους λόγους που προτείνετε τη λύση αυτή και καταγράψτε τους...(Ο 

δάσκαλος απευθύνεται προς όλες τις οµάδες). Όσες λύσεις νοµίζετε ότι είναι καλές καταγράψτε τις και 
µετά θα τις δοκιµάσουµε. 

Αµέσως µετά την παρέµβαση του δασκάλου στην οµάδα που ανακοίνωσε ότι βρήκε µόνο µια 
λύση. 

Μαθητής 1: ∆εύτερο, να κάνουµε το νερό έτσι ώστε να είναι πυκνό 
Μαθητής 2: Να ρίξουµε µέσα στο νερό αλάτι 
Μαθητής 3: ...Να γίνει πυκνό 
Μαθητής 2: Γιατί η άνωση θα γίνει πιο µεγάλη 
Η στιχοµυθία αυτή φανερώνει πως όχι µόνο οι µαθητές αποκτούν νέες πληροφορίες και 

προοπτικές αλλά επίσης ότι µπορούν να κατανοήσουν ότι στην επίλυση των προβληµάτων µπορούν 
να υπάρξουν περισσότερες από µια λύσεις και άρα περισσότερες αποδεκτές απόψεις.  

 
Σχόλια για τη στιχοµυθία 3 
Στο διάλογο της στιχοµυθίας 3 µπορούµε να παρακολουθήσουµε το επίπεδο συνεργασίας των 

µελών µιας συγκεκριµένης οµάδας κατά τη διάρκεια µιας δραστηριότητας. Τα µέλη της οµάδας 
διαφωνούν για το ποιος έχει τη σωστή άποψη και ποιος τελικά θα πραγµατοποιήσει τη 
δραστηριότητα. 

Σίγουρα η συνεργασία της οµάδας αυτής δεν είναι η επιθυµητή, για την επίτευξη 
ικανοποιητικής και δηµιουργικής από κοινού επίλυσης προβληµάτων. Η συζήτηση ανάµεσα στα µέλη 
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της οµάδας δεν ενθαρρύνει τους µαθητές να δοκιµάσουν τις ιδέες τους. Επίσης δεν διευκολύνει 
διεργασίες που θα οδήγησαν στην συλλογική επίλυση του προβλήµατος που τους δόθηκε. 

Σχεδόν στο σύνολό της η συζήτηση αποτελείται από προτάσεις αρνήσεις ή σχόλια που δεν είναι 
εποικοδοµητικά. Η στιχοµυθία αυτή είναι τυπικό παράδειγµα του είδους της συζήτησης και του 
επιπέδου συνεργασίας που επικρατούσαν σε αυτή τη συγκεκριµένη οµάδα. Σε αυτή την οµάδα 
υπήρχαν µαθητές που κυριαρχούσαν και µιλούσαν διαρκώς και µαθητές που έµεναν αµέτοχοι στο 
περιθώριο. Έτσι µπορούµε να αντλήσουµε σηµαντικά συµπεράσµατα για τα χαρακτηριστικά ενός 
περιβάλλοντος συνεργατικής µάθησης, αλλά και τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατα αυτού του 
τρόπου συνεργασίας των µαθητών µας. Ο βαθµός πραγµατικής συνεργασίας, µε την έννοια της από 
κοινού αξιολόγησης των πληροφοριών, της διατύπωσης υποθέσεων και της λήψης αποφάσεων ή 
ακόµα και της παραδοχής σχολίων, συµβουλών ή υποδείξεων που δίνονται, στη συγκεκριµένη οµάδα 
είναι ελάχιστος. Η υποτιθέµενη συλλογική δραστηριότητα µετατράπηκε από ορισµένα µέλη της 
οµάδας σε µια καθαρά ανταγωνιστική διαδικασία.  

Έτσι βλέπουµε στην στιχοµυθία 3 πολλές φορές οι προσφερόµενες ιδέες να χαρακτηρίζονται 
αρνητικά, όπως επίσης να απορρίπτονται ιδέες και λύσεις  χωρίς να αιτιολογείτε το γιατί: 

Υπάρχουν επίσης µαθητές που αποφεύγουν να λάβουν µέρος στις συζητήσεις, όπως και 
µαθητές που δηµιουργούν εντάσεις και εκνευρισµό στην οµάδα. 

Μαθητής 1: Νίκο, δε µε νοιάζει, όλο εσύ τις κάνεις τις δραστηριότητες. 
Μαθητής 3: Κώστα πες και συ τη γνώµη σου, δεν σε ακούσαµε να µιλάς. 
Μαθητής 4: Θα την πω. 
Μαθητής 1: ∆εν ξέρεις, γι αυτό δεν µιλάς. 
Οι κανόνες συµπεριφοράς της συγκεκριµένης οµάδας έρχονται σε αντίθεση µε την παραγωγική 

λύση προβληµάτων σε πολλά σηµεία αυτής της µαθησιακής δραστηριότητας παρ’ ότι ένας µαθητής 
κάνει φιλότιµες προσπάθειες για να βελτιώσει τη λειτουργία της οµάδας. Επίσης η 
αποµαγνητοφώνηση των µαθησιακών έργων δείχνει, πως σε αρκετές περιπτώσεις η ιδέα που γεννιέται 
από το µαθητή µε το µεγαλύτερο κύρος είναι εκείνη που επιλέγεται. Όµως πολλές φορές το κύρος 
στην τάξη των Φυσικών Επιστηµών µπορεί να προέρχεται από επιτυχία σε άλλους τοµείς παρά από 
καλή γνώση των εννοιών των Φυσικών Επιστηµών.  

Για να βελτιωθεί το επίπεδο συνεργασίας σε αυτή τη συγκεκριµένη οµάδα χρειάζεται ο 
δάσκαλος να λάβει συγκεκριµένα µέτρα, να πραγµατοποιήσει τις απαραίτητες αλλαγές, αλλά και να 
βρίσκεται πάντα κοντά στην οµάδα για να την καθοδηγεί κατάλληλα. Θα πρέπει επίσης να έχει κατά 
νου µια σειρά από συµπεριφορές που θα βελτιώσουν το επίπεδο λειτουργίας της οµάδας. Μερικές από 
αυτές τις επιθυµητές συµπεριφορές των µελών µιας οµάδας τις εντοπίσαµε κατά κόρον στην έρευνά 
µας. Αυτού του είδους τις συµπεριφορές θα πρέπει οι διδάσκοντες να τις ενθαρρύνουν µε κάθε 
ευκαιρία   

Έτσι εντοπίσαµε µαθητές που προσέφεραν πληροφορίες και ιδέες στην οµάδα, ζήτησαν 
πληροφορίες και διευκρινήσεις από τα άλλα µέλη της οµάδας, ενθάρρυναν τη συµµετοχή άλλων 
µελών, (Μαθητής : Κώστα πες και συ τη γνώµη σου, δεν σε ακούσαµε να µιλάς) αναθεώρησαν τις 
αρχικές τους απόψεις όταν χρειάστηκε, και προσέφεραν µε ευχαρίστηση βοήθεια στα άλλα µέλη της 
οµάδας  

 
Συµπεράσµατα 
Από τα παραπάνω δεδοµένα οδηγούµαστε στο συµπέρασµα, πως η διαµαθητική επικοινωνία 

είναι µια πολύ σηµαντική παράµετρος της διδακτικής και της µαθησιακής διαδικασίας. Στα πλαίσια 
της οµάδας, οι µαθητές έχουν την ευκαιρία να συγκρίνουν ιδέες, να ανταλλάξουν επιχειρήµατα και 
τελικά, κάτω από προϋποθέσεις, να οικοδοµήσουν µια κοινή άποψη. Η διαπραγµάτευση του νοήµατος 
είναι το επίκεντρο της συζήτησης για την εποικοδόµηση της γνώσης.  

Αναλυτικά όταν οι µαθητές επικοινωνούν στις οµάδες, αν βέβαια ισχύουν κάποιες 
προϋποθέσεις όπως για παράδειγµα κατοχή από µέρους των µαθητών επιθυµητών συνεργατικών 
δεξιοτήτων, κατάλληλο πλαίσιο µάθησης, κατάλληλα µαθησιακά έργα κτλ,, έχουµε τα εξής θετικά 
αποτελέσµατα:  
α) Οι µαθητές της οµάδας επιδεικνύουν στρατηγικές επίλυσης των προβληµάτων, αναλύουν τα 
δεδοµένα και διατυπώνουν επιχειρήµατα και αιτιολογήσεις. Ταυτόχρονα µέσω των ερωτήσεων και 
των διευκρινίσεων που ζητούνται από τους συµµαθητές τους γίνονται περισσότερο ενήµεροι για τις 
δικές τους γνωστικές διαδικασίες.  
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β) Αντί κάθε µαθητής να προσπαθεί να επιλύσει κάποιο πρόβληµα ατοµικά, µια οµάδα µπορεί να το 
προσεγγίσει από διαφορετικές οπτικές γωνιές και να καταλήξει σε περισσότερες από µια λύσεις από 
ότι κάποιος µαθητής ατοµικά.  
γ) Η διαµαθητική επικοινωνία λειτουργεί κριτικά στην αξιολόγηση προτάσεων, υποθέσεων 
στρατηγικών, λύσεων παρέχοντας πολυάριθµες ευκαιρίες γνωστικής σύγκρουσης. Επιπλέον, 
συµµετέχοντας και εκτιµώντας τέτοιες διαδικασίες, οι µαθητές αποκτούν ένα τρόπο αλληλεπίδρασης 
που στηρίζεται στην ανταλλαγή λογικών, τεκµηριωµένων επιχειρηµάτων. 
δ) Η προϋπάρχουσα γνώση των µαθητών είναι καθοριστικός παράγοντας  στην οικοδόµηση γνώσης 
και στην κατανόηση από τους µαθητές κατά τη διάρκεια της συζήτησης στις οµάδες. 
ε) Η συλλογική κατάθεση διαφορετικών αρχικά απόψεων των µελών της οµάδας και η  επεξεργασία 
τους ευνοεί τη γνωστική πρόοδο και οδηγεί κάτω από προϋποθέσεις στην ενεργό εποικοδόµηση της 
γνώσης. 
στ) Η συζήτηση στην οµάδα µπορεί να επεκτείνει τη διαθέσιµη γνώση των µελών της όπως και να 
βοηθήσει στη διαµόρφωση  µέσα από διάλογο διαφορετικών προσεγγίσεων µιας φυσικής έννοιας, 
ενός φαινοµένου  ή ενός προβλήµατος.  
ζ) Η ποιότητα των συζητήσεων που λαµβάνουν χώρα κατά τη διάρκεια της συζήτησης στην οµάδα 
εξαρτάται από τα χαρακτηριστικά των µελών της κάθε οµάδας. Η σύνθεση και η οργάνωση της 
οµάδας (το ανθρωπογενές πλαίσιο µέσα στα οποία εφαρµόζονται οι δραστηριότητες) µπορεί να 
λειτουργήσει προς όφελος ή να εµποδίσει καθοριστικά την πρόοδο της µαθησιακής διαδικασίας. 

Σαφείς εποικοδοµητικές δραστηριότητες µπορεί να αποτύχουν αν κανένα µέλος της οµάδας δεν 
έχει την επιθυµητή γνώση ή αν οι κανόνες της οµάδας εµποδίζουν τη µελέτη συγκεκριµένων 
απόψεων. Όταν µαθητές που δεν διαθέτουν τις προαπαιτούµενες γνώσεις  προσπαθούν να δώσουν 
από κοινού εξηγήσεις, συχνά ενισχύουν ιδέες που δεν θα οδηγήσουν τη µαθησιακή διαδικασία στα 
επιθυµητά αποτελέσµατα. Η διδασκαλία θα πρέπει να σχεδιάζεται για να εξασφαλίζει ότι οι οµάδες 
έχουν τα απαραίτητα µέσα, µπορούν να δέχονται την κατάλληλη ανατροφοδότηση, µπορούν να 
συζητήσουν εποικοδοµητικά και µπορούν να ελέγξουν την πρόοδο τους σε τακτά χρονικά 
διαστήµατα.  

Συµπερασµατικά θα µπορούσαµε να πούµε πως η ενασχόληση των µαθητών µε την 
οµαδοσυνεργατική επίλυση προβληµάτων που πραγµατοποιούνται σε ένα ευρύτερο εποικοδοµητικό 
πλαίσιο µάθησης, µπορεί κάτω από προϋποθέσεις να προσφέρει σηµαντικά οφέλη στην µαθησιακή 
διαδικασία του µαθήµατος των Φυσικών Επιστηµών στο ∆ηµοτικό Σχολείο.  
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